

# 建筑施工各环节质量验收与预结算管控实践研究

王敏

景洪市勐龙镇兴边富民服务中心，云南省西双版纳州景洪市，666123；

**摘要：**建筑工程施工涉及到多专业、多阶段交叉作业，质量验收和造价管理是决定项目效益的关键环节。传统管理模式下，技术验收和成本控制相脱离，造成验收数据不能支撑精准计价，预算执行没有质量依据。本文就施工全流程，系统研究了地基基础、主体结构、装饰装修、安装工程等各个阶段质量验收要点和预结算控制方法的协调机制。细化分部分项验收标准、规范隐蔽工程记录、建立验收结果与工程量核算的对应规则，构建质量监督与成本管理的联动体系。从实践结果来看，以验收节点为计算依据、实测数据作为计价依据可以有效控制不合理的变更、减少结算争议、提高项目管理的系统性、经济性、给基层施工单位改进工程管理提供可以操作的办法。

**关键词：**环节验收；质量管控；预结算管理；成本联动

**DOI：**10.69979/3029-2727.26.01.053

在建筑工程管理方面，质量监督同成本控制一直存在协同性欠缺的严重状况。传统的质量验收大多只对技术规范的符合性进行检查，而预结算工作又往往单独进行，使得验收的结果不能转化为有效的成本控制依据，成本决策也常常脱离实际施工的质量。割裂状态容易造成资源错配、变更频繁、结算争议等管理问题。本文按照施工全过程作为脉络，全面剖析地基基础、主体结构、装饰装修以及安装工程等重要环节的质量验收重点，探寻其同工程量核算、价款调节等造价管理流程的有机联系。借助创建验收与计价的数据联动机制，促使质量控制和经济管理相互融合，为改善工程项目总体效益给予系统化的解决办法。

## 1 地基基础环节的验收与计价管控

### 1.1 土方工程的验收要点与工程量核算

土方工程的质量验收，是保证基础稳定的第一道关口。开挖前要精确测量放线，用全站仪控制开挖边界、标高。施工时应分层验收，及时对开挖深度、坡度、边坡稳定情况进行检测。不良地质要立刻联系设计单位修改方案。开挖到设计标高时，由各方进行基槽验收，查看土层性质及承载力。工程量按照实际验收断面，采用方格网法现场测算，有关数据需各方签字确认。预算和结算应严格按照实测工程量，外运土方应保留运距和过磅记录，保证计价真实可靠。

### 1.2 桩基工程的检测验收与成本管控

桩基工程需要重点控制成孔质量、钢筋笼制作和混凝土灌注等关键工序。成孔后要检测孔径、孔深、垂直度，并记录偏差数据。钢筋笼要检验规格、焊接和保护

层控制<sup>[1]</sup>。混凝土灌注时要一直关注埋管深度以及浇筑是否连续，并做好实际用量的记录。桩身完整性检测可以使用低应变法，检测报告要明确桩身质量等级。计价时除了按设计桩长计算外，还要根据实际地质情况和施工记录合理确定混凝土充盈系数，一般控制在 1.0 到 1.2 之间。桩长变更应附地质资料及设计文件，按实结算。

### 1.3 基础结构验收与造价协同管理

基础垫层、梁板、防水等形成完整的基础。垫层要检查平整度、厚度，钢筋工程要检查钢筋规格、间距和保护层厚度。模板应保证刚度和尺寸准确，混凝土浇筑前完成隐蔽验收并留置试块。防水工程重点检查材料、施工质量，做闭水试验。验收合格后要及时统计钢筋、混凝土、模板等实际用量，和预算进行对比分析。出现材料超耗的时候应该追溯原因，分析是设计变更、施工损耗还是管理问题，再根据分析结果制定出相应的成本控制措施，从而达到质量和造价共同管控的效果。

## 2 主体结构环节的质量把控与预算执行

### 2.1 楼层施工的分段验收实施

主体结构施工实行分层分段验收，每一施工段完成以后再进行验收。钢筋验收主要查看主筋规格、锚固长度、节点构造，抽检间距偏差是否在规范允许偏差内。模板验收要保证模板的刚度、平整度、垂直度满足要求，复核起拱高度。混凝土浇筑前联合隐蔽验收，检查钢筋、模板、预埋件等是否符合设计和规范要求。混凝土浇筑时要控制配合比、振捣质量和表面平整度，按要求留置试块。施工段完成之后，要开展实体质量检测工作，检测构件尺寸，混凝土强度，保护层厚度等。验收结果、

存在问题以及整改情况都要记入台账，过程就可以追查。

## 2.2 主体工程量的过程动态复核

为了准确控制主体结构成本，在施工过程中要对主要工程量进行动态跟踪复核。建立材料耗用台账，逐层记录各楼层钢筋、混凝土、模板的领用及使用部位。编制钢筋下料单、比较混凝土理论用量与实际浇筑量，可以及时发现异常。每完成几层楼后，就要对当次工程量进行汇总，并和预算量进行对比。钢筋用量可以采用图纸计算与现场过磅相结合的方式进行复核，混凝土用量可以依据送货单据与理论量进行校核。若出现偏差超出合理范围的情况，就要及时分析原因，可能是设计变更、施工损耗或者管理疏忽，然后采取相应的对策。

## 2.3 结构安全验收与造价调整

结构安全性验收是质量控制的重中之重，它的好坏直接关乎到工程造价。施工过程中若出现地质情况发生变化或者设计存在问题，需要采用设计变更或者加固处理，所涉及的方案要开展技术经济对比。实施之后要进行专项验收，检测结果合格后才可作为费用调整的依据<sup>[2]</sup>。若检测出质量问题，按责任归属来确定整改费用的承担方，施工质量引发的缺陷，由施工单位承担费用，设计或者业主的原因造成的，可计入工程价款。安全验收记录及整改资料，也是后续办理工程变更、结算调整的凭证。

# 3 装饰装修环节的细部验收与计价精度

## 3.1 抹灰工程的精细化验收与工程量计量

抹灰工程验收要从基层处理做起，检查表面的清洁程度以及界面剂涂刷情况，保证结合层质量。施工过程中对分层抹灰进行过程控制，底层抹灰验收强度和平整度，面层验收光洁度和色泽均匀性。用2米靠尺检测平整度，用线锤检测垂直度，用角尺检测阴阳角方正度，实测数据应记录于验收表中。抹灰厚度验收采用局部凿开检测法，每检验批取3-5个测点，测量值偏差 $\pm 2\text{mm}$ 内为设计要求。工程量计算时，厚度超标部分要确定责任归属，基层处理不当造成的增厚计入工程量，施工工艺缺陷造成的增厚不计。门窗侧壁抹灰工程量要单独计算，不能并入墙面抹灰。

## 3.2 门窗安装质量控制与成本管理要点

门窗质量控制要建立进场、安装、调试三阶段验收制度。材料进场时核对型材壁厚、玻璃配置、五金品牌是否与封样一致，查验质量证明文件。安装阶段重点是框体的垂直度、水平度，固定点间距要符合规范要求，

框体与墙体之间缝隙应采用弹性材料填实。性能验收包括气密性、水密性、开启力等指标检测，外窗需做淋水试验。成本控制要形成材料价格数据库，区分不同系列型材、不同配置玻璃的单价差别。结算时要核对实际安装规格和合同约定是否一致，变更项目要有有效的签证。区分门窗工程与外墙保温、装饰线条的界面，防止重复计价。

## 3.3 地面工程分项验收与造价构成解析

地面工程验收应分层进行，即结构层、找平层、面层分层验收。基层验收主要看平整度、含水率，平整度偏差小于3mm/2m，含水率符合面层材料要求。找平层验收以空鼓检测为主，用小锤全数敲击检查，空鼓面积不应大于400cm<sup>2</sup>。根据材料特性来确定标准，地砖工程检查接缝平直度、高低差、勾缝质量，木地板检查伸缩缝设置和行走声响<sup>[3]</sup>。工程量计算中要注意门洞口、柱垛等特殊部位的处理规定，楼梯踏步按展开面积计算，踢脚线单独列项。造价构成当中材料费所占比例约为60-70%，人工费所占比例为20-30%，施工工艺复杂程度要予以考虑以决定人工费率。结算时要提供材料进场验收记录，证明实际使用材料与设计一致。

# 4 安装工程环节的专项验收与计价管理

## 4.1 给排水系统验收与成本管理

给排水工程包括给水、排水、消防系统，施工前应检查管材、阀门等材料规格及质量证明。管道安装应保证坡度、标高、支吊架间距满足设计要求，连接牢固可靠。系统竣工之后，给水管道应做水压试验，检验管道的密封性以及承压能力；排水管道应做灌水或者通球试验，检验排水通畅性。消防系统要经过专项验收，保证压力、流量这些参数达标。工程量按照管道中心线长度来计算，不减去管件所占的长度。管材价格由于材质不同而有较大差别，结算时应该核对实际使用材料与合同约定的是否一致，保证计价准确。

## 4.2 电气安装质量验收与工程量审核

电气工程验收有材料进场检验、隐蔽工程检查和系统整体调试。电线电缆、配电箱等材料进场时要核对规格型号和性能报告。线管敷设、导线穿管等隐蔽工程应检查其敷设路径、连接质量、绝缘电阻。系统安装完毕以后，逐回路通电试验线路通断、设备运转、控制功能。防雷接地工程应测量接地电阻，以保证符合安全规范。工程量计算时导线长度要计入合理的预留和损耗，配电箱、灯具、开关等按设计数量计算。结算时需要核对所

用的电气品牌是否符合合同约定,安装费用要根据施工内容和难度来合理确定。

#### 4.3 暖通空调系统调试与造价控制

暖通空调系统施工包括风管、设备、管线安装,完工后进行单机、联合调试。风管制作应保证严密性,设备安装要检查位置、固定、减震。调试内容为风量、温度、噪音、振动测试,保证系统运行达到设计参数。系统还需要规定时间的试运行来检验其稳定性。工程造价由设备费、材料费、安装费和调试费组成。设备及主材的价格必须和招标的要求一致,安装费用要根据施工的难易程度来确定。调试时需要提交完整的调试记录以及试运行报告,作为验收合格及费用结算的依据。

### 5 竣工验收环节的资料审核与结算编制

#### 5.1 分部分项验收资料的完备性审查

竣工验收前要对各个分部分项工程的验收资料进行系统整理和核查。地基基础部分要包含基槽验收、桩基检测、隐蔽验收、混凝土强度报告。主体结构部分要有材料报验、施工记录、分层验收、实体检测文件。装饰装修部分应有材料证明、隐蔽验收、检验批记录、观感评定。安装工程部分需要准备设备开箱、管道试压、系统调试、功能试验等记录。所有资料要对照规范一项一项核对,不能缺任何一项。关键工序及隐蔽部位要留存影像资料,注明时间、部位。资料要按专业分门别类存放,编好目录,纸质版和电子版一起保存。资料的完整性影响着竣工验收、结算审核工作顺利地进行。

#### 5.2 实物工程量的现场核实与结算对账

结算阶段需要对已完成工程的实物量进行现场复核。用全站仪、测距仪等工具对建筑面积、室内净尺寸、门窗数量、设备台数等进行实地测量和清点。将实测数据与图纸工程量进行比对,如果存在差异,要分析原因:属于设计变更或者现场签证的,应提供相应的文件;属于测量误差的,需要重新复核确认。结算工程量原则上以实际完成并经确认的工程量为准,应附有详细的计算书说明依据和过程。计算书要清楚列出各部分计算式,对需要调整的部分单独说明原因,保证结算工程量的真实准确,给审核工作提供可靠的依据<sup>[4]</sup>。

#### 5.3 结算文件编制规范与审核关键点

结算文件应该包含结算书、工程量清单、综合单价分析表以及取费表等内容,保证项目的各个要素准确完整。综合单价要详细列出人工、材料、机械、管理、利

润等各项费用。费用的计取要严格按照合同规定和当地现行的相关规定执行。结算文件应附合同、变更签证、价格确认、验收资料等全部附件。审核重点为工程量是否准确、单价是否合理、取费是否合规,结合现场复核图纸工程量,对比合同及市场行情确定单价,核对费率及计算基数。发现问题应及时协商,重大争议可请第三方协调,最终结算金额以双方确认的为准。

### 6 结论与展望

#### 6.1 结论

本研究显示将施工各个环节质量验收和预结算管理进行系统性融合,可以明显提高工程项目综合管控水平。将质量验收的数据作为工程量的核算依据、价款的确认依据,以分阶段、分专业的方式把验收工作与成本的动态分析衔接起来,可以减少不合理变更,降低结算纠纷的风险。经由实践检验表明,创建质量同成本之间的联动机制,这是促使工程管理趋于细致化的关键途径,也是达成质量目的并实现经济效益相协调的重要走向,给施工一线单位供应了可推行的协同经营范本。

#### 6.2 展望

伴随着建筑行业数字化、智能化转型的加快,质量验收和成本控制的协同会向更深层次发展。可以进一步研究基于 BIM 模型的自动工程量提取、物联网技术下的质量数据实时采集、云平台下的造价信息协同管理。加大跨学科复合型管理人才的培养力度,完善有关的数据标准以及制度体系,达到对全过程的质控和费用进行智能化一体化控制的目的,提升建筑工程项目的管理效能与决策水平。

### 参考文献

- [1] 赵辉.住宅建筑工程管理及施工质量控制的路径分析[J].居舍,2025,(34):145-148.
- [2] 周岩.高层建筑框架剪力墙施工质量问题及加固处理研究[J].石河子科技,2025,(06):53-55.
- [3] 宋欣蔚.建筑施工项目中的质量控制与技术管理策略[J].石河子科技,2025,(06):64-66.
- [4] 柳荣芳.基于质量管理标准的建筑工程施工优化策略[J].中国标准化,2025,(22):204-208.

作者简介:王敏,出生年月:1992年4月,性别:女,民族:汉族,籍贯:云南澄江,学历:大学本科,职称:工程师(中级),研究方向:建筑工程预结算及建筑工程施工质量监督管理及验收。